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Co vlastně takový ONZP 
dělá? 
Již jsme to načali v úvodu. Odborný 
nelékařský zdravotnický pracovník 
(ONZP) posuzuje dlouhodobé poru-
chy zdraví klientů, kteří si podají 
žádost o nějakou dávku či výhodu 
sociálního zabezpečení. ONZP vypra-
covávají posudky hlavně pro účely 
žádosti o příspěvek na péči, o průkaz 
osoby zdravotně postižené a o pří-
spěvek na zvláštní pomůcky pro zdra-
votně postižené osoby. Mohou sice 
posuzovat také invaliditu, ale jejich 
doménou je posuzování zdravotního 
stavu pro tzv. nepojistnou agendu, 
která činí nadpoloviční většinu po-
sudků vypracovaných Institutem.

Pozice ONZP byla zavedena změ-
nou legislativy od 1. 1. 2023, která 
současně taxativně určila odbornou 
způsobilost pro výkon práce ONZP 
potřebnou. Jedná se o všeobecné 
sestry, dětské sestry, porodní asis-
tentky, záchranáře, fyzioterapeuty, 

ergoterapeuty, zdravotně-sociální 
pracovníky. „Za dobu jeden a půl 
roku působení mohu konstatovat, že 
ONZP jsou významnou pomocí pro 
posudkovou službu, kde částečně po-
máhají zmírnit následky stálého ne-
dostatku posudkových lékařů a to při 
vypracování posudků pro nepojistnou 
agendu,“ říká MUDr. Ludmila Šulcová 
Hejnalová, ředitelka odboru metodi-
ky a vzdělávání lékařské posudkové 
služby (LPS), spadající pod Insti-
tut posuzování zdravotního stavu 
(IPZS).

Rozdíly využitelnosti ONZP 
a posudkových lékařů 
v IPZS
Mezi ONZP a posudkové lékaře je 
rozdělována práce vyžadující vypra-
covat posudky pro účely sociální-
ho zabezpečení. Posudky pro účely 
nemocenského pojištění ONZP ze 
zákona vyhotovit nemůže, pro úče-
ly důchodového pojištění by mohl, 
ale prakticky k tomu nedochází. Je 
to věcí metodiky a také proto, že 

Kdo je to odborný nelékařský zdravotnický pracovník? 
Přes rok mohou pro účely sociálního zabezpečení vypracovávat posudky nejen lékaři, ale i odborní 
nelékařští zdravotničtí pracovníci (ONZP). Začali jako zaměstnanci OSSZ a ČSSZ, od roku 2024 
jsou společně s lékaři zaměstnanci Institutu posuzování zdravotního stavu (IPZS). Jejich práce je 
pestrá, zodpovědná a založena na jejich medicínských znalostech a zkušenostech. V aktuálním čísle  
Zpr@vodaje se podíváme, odkud se ONZP nejčastěji berou, kde se s nimi můžete setkat a co vše je 
náplní jejich práce.
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